

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федоровой Людмилы Валерьевны  
на тему: «Эффективность модифицированных режимов иммунотерапии у  
пациентов с рефрактерной классической лимфомой Ходжкина с помощью PD-  
1 ингибитора ниволумаба», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.28. Гематология и  
переливание крови.

Несмотря на накопленный опыт применения иммунотерапии PD-1 ингибиторами у пациентов с классической лимфомой Ходжкина, остается целый ряд нерешенных проблем, касающихся таких вопросов, как использование оптимальной дозы препаратов, длительности терапии, а также создание алгоритмов лечения пациентов, не достигших оптимального ответа на монотерапию PD-1 ингибиторами. Решение этих проблем может значительным образом повлиять на прогноз пациентов за счет увеличения эффективности терапии, снижения рисков нежелательных явлений, а также стоимости лечения.

Диссертационная работа Федоровой Л.В. включает в себя анализ 166 пациентов с рефрактерной и рецидивирующей классической лимфомой Ходжкина, пролеченных при помощи PD-1 ингибитора ниволумаба в различных терапевтических дозах. Исследование демонстрирует возможность оптимизации терапии за счет использования низких доз ниволумаба без потери ее эффективности, а также возможность остановки лечения в случае достижения полного ответа. Кроме того, результаты работы позволяют сформулировать алгоритм лечения рефрактерных к монотерапии PD-1 ингибиторами пациентов, что значительным образом улучшает прогноз этой группы больных. Диссертационная работа имеет высокую научную и практическую значимость. Личный вклад автора в проведенную работу не вызывает сомнений.

Автореферат полностью отражает основные аспекты проведенного исследования. Выводы являются обоснованными и логично вытекают из полученных результатов, соответствующих поставленным задачам. Использованные научные методы и подходы являются современными и актуальными.

Принципиальных замечаний к автореферату диссертационной работы нет. Представленные в автореферате данные позволяют сделать заключение, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ N 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, тематика диссертации соответствует специальности 3.1.28. Гематология и переливание крови.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой гематологии и трансфузиологии факультета  
повышения квалификации и профессиональной переподготовки  
специалистов, заведующий гематологическим отделением  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России

Ю.В. Шатохин

#### Контакты

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Ростовский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: Россия, 344022, г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, 29  
Телефон организации: +7 8(863) 263-23-41  
Электронная почта организации: okt@rostgmu.ru

Подпись Шатохина Юрия Васильевича заверяю:  
«10» апреля 2023 г.

